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ΗΥ240: ∆οµές ∆εδοµένων 
Χειµερινό Εξάµηνο – Ακαδηµαϊκό Έτος 2012-13 

Παναγιώτα Φατούρου 
 

3ο Σετ Ασκήσεων 
 
Ηµεροµηνία Παράδοσης: ∆ευτέρα, 26 Νοεµβρίου 2012 
Τρόπος Παράδοσης: Οι ασκήσεις µπορούν να παραδοθούν είτε σε ηλεκτρονική µορφή χρησιµοποιώντας το 
πρόγραµµα submit (δείτε οδηγίες στην ιστοσελίδα του µαθήµατος), είτε στους βοηθούς του µαθήµατος στο εργαστήριο 
των µεταπτυχιακών στο υπόγειο των λευκών κτιρίων, τη ∆ευτέρα, 26 Νοεµβρίου 2011, ώρα 10:00-11:00. Εκπρόθεσµες 
ασκήσεις γίνονται δεκτές σε ηλεκτρονική µορφή και η αποστολή τους πρέπει να γίνει χρησιµοποιώντας το πρόγραµµα 
submit. Εναλλακτικά, εκπρόθεσµες ασκήσεις µπορούν να παραδοθούν στη διδάσκουσα του µαθήµατος ή να σταλούν στο 
hy240a@csd.uoc.gr µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. 
 
 

Άσκηση 1 [40%] 

α.   ∆ύο δυαδικά δένδρα λέγονται παρόµοια αν και τα δύο είναι κενά ή αν είναι παρόµοια τα αριστερά και 
τα δεξιά τους υποδένδρα, αντίστοιχα. Παρουσιάστε µια αναδροµική διαδικασία, η οποία, θα εξετάζει 
αν δύο δένδρα είναι παρόµοια.        [20%] 

β.  Παρουσιάστε αλγόριθµο που παίρνει ως όρισµα έναν δείκτη στη ρίζα ενός δυαδικού δένδρου που 
υλοποιεί (ένα όχι-απαραίτητα δυαδικό) διατεταγµένο δένδρο και επιστρέφει το ύψος του 
διατεταγµένου δένδρου.         [20%] 
Σηµείωση: Στη παράδειγµα της διαφάνειας 20 της Ενότητας 3, ο αλγόριθµος θα πρέπει να τυπώνει 4 (που είναι 
το ύψος του διατεταγµένου δένδρου) και όχι 6 που είναι το ύψος του δυαδικού δένδρου που υλοποιεί το 
διατεταγµένο δένδρο. 

Άσκηση 2 [30%] 

Έστω η επέκταση του αφηρηµένου τύπου δεδοµένων Λεξικό που υποστηρίζει επιπρόσθετα των Insert(), 
Delete() και Search(), τη  λειτουργία Split(D, x), η οποία πραγµατοποιεί διάσπαση του λεξικού D σε δύο 
νέα λεξικά D1 και D2 ώστε το πρώτο να αποτελείται από µικρότερα ή ίσα του x κλειδιά και το δεύτερο να 
έχει µεγαλύτερα του x κλειδιά, όπου x είναι κάποιο κλειδί που  µπορεί να ανήκει ή όχι στο D. Θεωρήστε 
ότι το Λεξικό υλοποιείται µε ταξινοµηµένα δυαδικά δένδρα. Παρουσιάστε αλγόριθµο ο οποίος να 
υλοποιεί την split(D, x) (δηλαδή αλγόριθµο που παίρνει ως ορίσµατα ένα δείκτη στη ρίζα του 
ταξινοµηµένου δένδρου που αναπαριστά το λεξικό D και το κλειδί x και επιστρέφει δύο δείκτες στις ρίζες 
των ταξινοµηµένων δένδρων που θα αναπαριστούν τα λεξικά D1 και D2). Ποια είναι η πολυπλοκότητα 
του αλγορίθµου σας;     

 

Άσκηση 3 [40%] 

Ένα προδιατεταγµένα-ταξινοµηµένο δυαδικό δένδρο Τ είναι ένα δένδρο στο οποίο η προδιατεταγµένη 
διάσχιση επισκέπτεται τα κλειδιά κατ’ αύξουσα διάταξη. Κάθε τέτοιο δένδρο µε n στοιχεία διαθέτει n+1 
κενούς (null) δείκτες. Κατά συνέπεια, ο µισός περίπου αποθηκευτικός χώρος που αφορά πληροφορία 
δεικτών µένει αχρησιµοποίητος. Θεωρήστε την ακόλουθη αξιοποίηση των κενών αυτών δεικτών: Εάν ο 



   

αριστερός δείκτης ενός κόµβου v είναι NULL, τότε τον κάνουµε να δείχνει στον προηγούµενο του κόµβο 
v στην προδιατεταγµένη διάσχιση. Εάν ο δεξιός δείκτης ενός κόµβου v είναι NULL, τότε τον κάνουµε να 
δείχνει προς τον επόµενο κόµβο του v στην προδιατεταγµένη διάσχιση.  Οι δείκτες του Τ που 
χρησιµοποιούνται κατ’ αυτόν τον τρόπο αποκαλούνται προδιατεταγµένα νήµατα (threads) και το Τ 
προδιατεταγµένα-ταξινοµηµένο νηµατικό δένδρο.  

a. Παρουσιάστε αλγόριθµο εισαγωγής στοιχείου σε προδιατεταγµένα-ταξινοµηµένο νηµατικό δένδρο.  
            [15%] 

b. Παρουσιάστε αλγόριθµο για την εύρεση του επόµενου στην προδιατεταγµένη διάσχιση σε ένα τέτοιο 
δένδρο.           [15%] 

c. Παρουσιάστε µη αναδροµική έκδοση της PreOrder() σε ένα τέτοιο δένδρο που να χρησιµοποιεί τον 
αλγόριθµο που σχεδιάσατε στο ερώτηµα b.       [10%] 

Υπόδειξη: Θα χρειαστείτε δύο επιπλέον bit σε κάθε κόµβο, ένα για κάθε δείκτη, ώστε να είναι δυνατή η διάκριση 
του σε νήµα ή δείκτη προς θυγατρικό κόµβο. Μπορείτε να δουλέψετε τα b. και c. ανεξάρτητα του a. 

 


